



## 俄捕英僑與英俄關係

方鍾徵

寬解。

三月十二日莫斯科傳出震動世界聽聞之消息：英國都城維克電氣公司 (Metropolitan Vickers Electrical Co.) 駐莫斯科支店之英籍技師及職員孟好士 (Monkhouse) 庫什尼 (Cushny) 諾瓦爾 (Nordwall) 格雷古里 (Gregory) 麥唐納 (Macdonald) 及桑頓 (Thornton) 等六人被莫斯科警察局逮捕，拘捕理由為彼等犯陰謀破壞蘇俄電氣事業之反革命大罪。

此案發生之後，再度復交僅滿三年之英蘇國交立形極度緊張。英國對此案當即提出嚴重抗議，但蘇聯外交人民委員長李維諾夫對於英大使奧凡 (Orey) 之嚴重質問拒絕接受，聲稱「英大使關於此案之要求，實際即主張所有英僑應不受蘇聯法律之審判，使彼等得犯罪而能免裁判……此種提議，顯然為任何獨立國家之政府所不能接受……故蘇聯政府對諸英僑之法律裁判，決不能因任何壓迫及威脅而

蘇聯政府非惟嚴詞拒絕英政府之干涉，且藐視英大使聲明此案若不迅即取消，勢將影響於四月十七日滿期之暫定英蘇通商協約之談判。英國外務次官艾登遂於二十二日在下議院聲稱英政府因莫斯科無辜逮捕六英僑，決將暫停英蘇通商協約之談判。三月二十三日，蘇俄檢察官雖准被捕英僑之一部備款保釋，但英政府仍未能滿意，遂電令駐俄大使返英商談，英大使奧凡爵士果於三十日奉召離俄返國。至是，英蘇國交雖未告斷絕，蓋已懸千鈞於一髮矣。

四月四日，英政府向下院提出一案，內容計分四款：即政府得以命令禁止蘇俄出產或製造各種貨物輸入英國，惟轉口者不在此例；凡半在蘇俄製造，半在他國製造之貨物，苟未能證明該貨自離俄境後成於他處之價值至少佔其價值四分之一者，仍以俄貨論；授權商務部，對於應禁俄貨之輸入，得發特殊執照；及因宣布禁令而致未能履行契約之救濟辦法。該案於六日在下院以二九一票對四一票三讀通過，雖首先

反對此案之自由黨議員薩繆爾 (Samuel) 亦投贊成票。旋上院亦於十一日全體一致通過此案。

四月十二日下午，莫斯科法院開始審判被捕英僑之罪案。據檢察官宣讀罪狀，說明該英僑所犯之罪為：(一) 毀壞電氣廠，俾能摧殘蘇俄產業之發展，削弱蘇俄國家之力量；(二) 徵集並利用軍事與民事之重要秘密消息，以妨害蘇俄；(三) 向電氣廠雇員行賄，以行使其反革命之破壞活動。審判時，麥唐納承認犯暗施破壞之罪，其餘五人則矢口否認有罪。惟事有出乎世人意料之外者，麥唐納初曾承認有罪，繼於十三日再審時，則推翻自認有罪之口供與筆錄，而於十四日三審時又復承認有罪，個中曲折與竅，殊屬令人莫明其妙。

蘇俄法院於四月十八日審判此案終結之後，判定孟好士，諾瓦爾及庫什尼等三人驅逐出境，桑頓徒刑三年，麥唐納徒刑三年，格雷古里無罪開釋。判文發表之後，英國輿論極形憤懣。十九日晨，英皇簽准禁止俄貨入口之禁令，定自四月二十六日起實行。英國外交部當即通牒駐英俄國大使，停止蘇俄商務代表所享受之外交官待遇，蘇俄商務代表團人員遂於二十日起奉召陸續返國。蘇俄政府為報復英國之禁止蘇貨入口，亦於二十一日下令禁止對英貿易，其辦法為：禁止蘇聯國外貿易機關向英國發出任何定單及購買貨物；禁止蘇聯船運機關，租用英船；限制英貨通過蘇聯國境；命令蘇聯運輸機關儘量減少應用英國港埠。此禁令之施行時間，至英國取消禁止俄貨入口令為止。關於此舉，蘇

外長李維諾夫於二十二日發表談話，聲稱英國禁止俄貨入口，結局徒自損失。蘇俄貿易政策，對於進口貨極有伸縮能力，伸則可使外國貿易極度膨脹，縮則能使外貨絕迹而無損於蘇俄之建設。他國苟欲強令蘇俄減少進口貨，則實自取損失，因外貨入俄之減少將使世界一般經濟恐慌愈為增甚也。

大戰以後之英蘇關係為一曲折盡致，耐人尋味之歷史。查蘇俄自一九一七年十一月布爾塞維克革命成功之後，孑然孤立，與世界各國完全斷絕國交。歐戰告終，英國工黨勢力日見膨脹，對於協約國對俄武力干涉，極肆抨擊；當時，英首相魯易喬治亦以「各協約國對俄干涉政策業已失敗，吾人應即改變態度，謀與蘇俄恢復商業關係。」同時，蘇俄政府亦因國內災禍蠶起，深知孤立政策之非計，急欲取得外助，訂立種種通商關係。英俄雙方在此需要之下，自一九二〇年三月起，即開始恢復商約之談判，於一九二一年三月十六日在倫敦簽訂英蘇通商協約，規定蘇俄商船得在英國領海上航行，蘇俄政府得在英帝國內經營商業；但該約附有條件，兩國政府不得在彼此領土之內作有仇視對方政策之行動與宣傳，因此附件，英蘇兩國遂至時常發生爭議，終至於斷絕國交。

一九二三年五月，英國外相寇遜 (CITZON) 因蘇俄共產黨員不

91094  
斷在英宣傳亦化，向蘇俄政府致一最後通牒，表示即將斷絕英俄國交。蘇俄政府於幾經交涉之後，表示讓步，自願停止反英宣傳，負債賠償英僑損失，且撤回寇遜認為「有意侮辱」之致英通牒，其事乃息。

一九二四年初，工黨掌握英國政權，英蘇關係立見親密，工黨政府於二月一日致牒蘇俄，無條件承認蘇俄政府。嗣於四月邀請蘇俄代表在倫敦舉行會議，討論訂立更為圓滿之通商協約，並謀解決因否認舊債及沒收英僑財產而引起之一切爭議。是年八月八日，英蘇通商草約簽立於倫敦，雙方各以最惠國之待遇使兩國貿易關係益臻發達。惜乎工黨政府因選舉失利，隨告倒塌，該項通商草約迄未獲得英國國會之批准。

保守黨繼工黨起而執掌英國政權之後，英俄關係立由澄清而混濁，由親密而惡化。一九二七年二月二十三日，英外相張伯倫向蘇俄政府致一含有警告性質之通牒，責備蘇俄赤化宣傳工作仍舊在英國進行，違反一九二一年簽訂通商協約之規定，此種行為若果繼續進行，終必引起英國取消該約，使兩國外交關係無法維持。二十六日，蘇俄政府答復張伯倫通牒，措詞強硬，要求張伯倫提出蘇聯違反協約之實據，否則，英俄國交斷絕，英國政府應負全責。

事有湊巧，當英俄關係呈露極度惡化之際，復有不幸之事繼之發生。五月十二日，駐倫敦蘇俄商務代表團及蘇聯亞克有限公司等

文件，因而疑及蘇俄駐英商務機關。搜查結果雖未獲得此項重要文件，但英首相鮑爾溫卻向下議院報告，謂渠已獲得蘇俄之軍事上偵探行動及在英國各地之煽動行為之充分證據，請求國會通過對俄絕交。國會徇鮑氏之請，於五月二十四日通過對俄絕交案，五月二十七日張伯倫正式通牒蘇俄駐英代辦羅先殺茨 (Rosenholz) 取消一九二一年簽訂之英蘇商約，英蘇關係遂告完全斷絕。

一九二九年春英國工黨第二次組織內閣，鑒於國內失業人數日增由於對俄貿易之不振，且本其向來親俄主張，遂於是年七月託由挪威駐俄代辦轉知蘇俄政府，告以英國有意對俄恢復國交。十月三日英俄兩國代表在倫敦簽訂恢復國交之議定書，將英蘇過去爭議，統予處置，且交換派遣大使。英國國會於十一月五日批准該議定書，蘇俄則於十月十一日即先批准。十二月二十日，蘇俄新使赴倫敦呈遞國書，兩國關係，至是遂由絕交而告再度恢復。一九三〇年四月十六日，蘇俄暫定通商協約談判成立，正式簽字於倫敦。英蘇關係，尤其是貿易關係乃日見親密。

### 三

英國為工商並重，必須對外推銷工業製品，換得食品與原料之國家，蘇俄則一欲由純農國進於工農並重，需要外國機械，並對外銷售原料食品之國家，此世人皆知之事實。英俄兩國距離非遙，海道交通數日

者極鉅。故戰後英蘇國交之且絕且復，雖因由於國體不同，政情互異之政治因素，但經濟因素之重要亦不在政治因素之下。革命後之俄國，產業崩潰，飢饉頻起，當局迫於需要，知非取得外助，不足以解除經濟壓迫，鞏固政權之基礎。戰後之英國，元氣未復，瘡痍滿目，當局深知「對俄恢復商業上關係，極有利於英國工商業之復興。」（魯易喬治之語。）雙方迫於同一之經濟必要，一九二一年之通商協約遂告成立。茲將英俄商約訂立後之貿易狀況，列表如下：（表見一九三〇年蘇俄年鑑）

年 別	俄輸英(單位千鎊)	英輸俄	合 計
一九二〇	.....	二、八一〇	二、八一〇
一九二一	一、八六七	七、二八一	九、一四八
一九二二	五、九三三	九、四三三	一五、三六六
一九二三	一〇、四五八	四、六三九	一五、一一七
一九二四	一九、四四四	一四、八〇一	三四、二四五
一九二五	二六、九〇八	三一、一七一	五八、〇七九
一九二六	二二、六一七	一三、四四〇	三七、〇五七

觀上表，可知復交後英蘇貿易與日俱長之形勢，其最高度之一九二五年，貿易額達五千八百零七萬九千鎊，較一九二一年訂立商約時之九百十四萬五千鎊，計增六倍。一九二三年貿易額之減降，原因在寇遜之通牒蘇俄，引起彼此之不歡所致。至於一九二六年之銳減，則因英蘇關係日趨惡化，英國銀行不願予蘇俄以信用上之便利，以故蘇俄轉向他國購進其所需要之機械用品，而使英國對俄輸出由三千一百十

七萬鎊，減為一千三百四十四萬鎊，此於英國損失甚大。

自上表貿易數額觀之，除一九二五年以外，俄國固常居於出超地位，淺識之英國人遂以英俄恢復國交，乃予英國以大不利，不若絕交，以使英國免蒙貿易逆勢之損失為愈。殊不知兩國之經濟關係，原不僅限於貨物之賣買，英國為世界上最大之商業國，其所經營之銀行，保險，轉運事業，每年自外吸入英國之資金，以之填補入超損失，常有餘裕。其對蘇俄一國，計自一九二〇年迄一九二六年止，英國得自蘇俄之運費，堆棧及裝包費，保險費，商業手續費及銀行利息，以之償補對俄貿易入超損失，計得盈餘九百七十九萬五千鎊。（見一九三〇年蘇俄年鑑）故英俄經濟關係之繼續，有利於英國者至鉅也。

一九二七年五月英蘇關係宣告斷絕之後，英蘇貿易數額立呈減降之形，英國對俄輸出，減退尤鉅。下表為絕交期中之英蘇貿易額：（表見一九三〇年蘇俄年鑑）

年 別	俄輸英(單位千鎊)	英輸俄	合 計
一九二七	二、三三六	一〇、一四〇	三三、五〇二
一九二八	二、一九八	六、三七四	三六、五七二
一九二九	二、九六二	一一、九〇八	四二、五三二

觀上表，可知絕交期中蘇俄對英輸入不但未見減少，反有增加之勢，此乃蘇俄出產之食品及原料，價廉物美，為英國人民及製造家之所必需，故不因商約之廢止而稍減其需要俄貨之程度。反之，英國對俄之機械及工業品輸出，則由一千三百四十四萬鎊（一九二六年）一降

91096 爲一千零十四萬鎊(一九二七年)再降而爲六百三十七萬鎊(一九二八年)。一九二九年之英國對俄輸出稍見起色者，蓋因英國工黨二次組閣以後，對俄復交運動即開始進行，故下半年英貨輸俄激增，稍能恢復一九二六年之輸出額。

蘇俄自努力於推行工業化運動以後，需要外國機械之數量與日俱增。絕交期中，蘇俄既不欲對英購買機械，自即轉而買諸他國，德國以接壤蘇俄，固易取得英國所失之地位，即遠離蘇俄之美國亦在蘇俄獲得推銷工業品之市場。觀下表可知蘇俄購入外國貨物之消長形勢：

(表見一九二九年蘇俄年鑑)

國別	一九二五年(單位千盧布)	輸入%	一九二六年	一九二七年	一九二八年	一九二九年
英國	三三,三七六	一六·六	九,〇九五	一五·六	一五·九	一五·五
德國	一七,三三五	一五·六	一七,七六六	二五·三	二四,〇四〇	一五·五
美國	一九,〇六三	一七·八	一四,四三三	二五·〇	一六,〇五五	一三·一
法國	一五,〇〇五	一七·八	二二,六一一	三三·五	三五,三七七	四·四
其他	三三,一七九	一五·三	一〇,三九四	三三·六	三二,五八三	一六·六

根據上表，英國對俄輸出，在俄國對各國輸入地位上，由第二位降爲第三位，美國則由第三位昇爲第二位。德、美、法各國輸俄貨物年有增加，而英國則每年累減，至於僅占俄國總輸入之五·五%。終致英國製造工業不得不實行減縮，失業人數隨之增加，產業界遂渴望政府從速對俄恢復國交。一九二九年三月，英國產業界聯絡對俄貿易有關之工廠商店八十五家，組織商業團，集資五百萬鎊，準備赴俄投資。第二次

工黨政府本其素來親俄主張，徇產業界之請，乃有一九三〇年之再度英蘇復交實現。此實經濟因素有以促成之者。

一九三〇年四月十六日在倫敦簽字之英蘇暫定通商協約，其精神與一九二四年八月八日在倫敦簽字之英蘇通商草約完全相同，雙方各以最惠國對待，謀兩國貿易關係之日益繁榮。果也，該約訂後，輸出不振亟欲向蘇俄求一活路之英國，與渴求重工業製品之蘇俄，均因此約而步步接近，使英蘇經濟關係日形密切而且交相得利。觀下數表可知再度復交後之英蘇貿易狀況：

國別	輸出	輸入
德國	二〇五	二五〇
英國	二七九	一四〇
美國	四〇	一〇四
日本	一六	二六四
波斯	六〇	一六
意國	五三	二五
蒙古	一七	四四
法國	四四	四六

根據上表，蘇俄對外輸出實以英國爲最大主顧，年皆占輸出第一位。輸入方面，英國地位亦由第三位(一九三〇與三一年)而進於第二位(一九三二年)。年來經濟恐慌日形深刻，英國機械工業雖日在生產減縮之中，但正在經濟建設中，需要巨量機械設置之蘇俄，仍爲英

國機械輸出之最重要主顧。據莫斯科那洛特尼銀行月報所載，去年各國向英國訂購電機，汽鍋等貨之總貿易中，蘇俄實居第一位，占總額百分之二十五。在英國機械輸出總額四百七十萬鎊中，向蘇俄輸出者達一百十八萬八千鎊，亦以蘇俄為第一位。又英國機械附屬用具輸出總額中，輸出於蘇俄者占其大半。在鋼鐵及非鐵金屬原料及半製造品輸出總額中，輸出於蘇俄者占百分之七十五。（見本年四月二十二日上海時事新報）如是言之，蘇俄對外輸出實以英國為第一主顧；英國機械，汽鍋等重工業用具輸出亦以蘇俄為第一主顧，是則兩國經濟關係之密切程度，遠在其他各國之上。今以兩英僑之被判下獄，而使兩國貿易關係完全斷絕，其予兩國國民經濟之打擊，為何如者！

#### 四

一九三〇年四月十六日在倫敦簽字之英蘇暫定通商協約，有效期僅為三年；去年十月十七日，英外相西門即以通牒通告駐英蘇俄大使，聲明廢止該約。惟牒中曾有「帝國政府對於兩國商務發展，仍甚注意，將來如有機會，希望能即開會商議暫定通商協約廢止以後發生之狀態。」然則英國何為而必欲廢止此通商協約，是不能不有說明。

年來英國所屬各自治領地如加拿大，南非，澳洲，紐絲蘭等對於母國之關係日見鬆弛，大英帝國之昔日威風為之減色不少。英帝國政府為謀整個大英帝國經濟之復興起見，乃於去年七月二十一一起至八月

二十日止召集大華英帝國經濟會議主持斯會者為反對蘇俄最力之保守黨首領鮑爾特溫。會議結果，成立哇大華協定，將一切英國對外最惠待遇概予廢止，含有最惠國待遇之英蘇暫定通商協約亦在內。英國晨報以「唯有此會，方能建立廣泛之反蘇經濟戰線之組織。」固情見乎詞也。

蘇俄輸入英國貨物中，小麥，牛油，木材三項皆佔最重要位置，而此三者，適為加拿大，澳洲，紐絲蘭之主要產品。加，澳代表為謀其產品之銷路，自始至終即以種種方法脅迫英帝國廢止英蘇商約，甚且更進一步，要求禁止蘇俄貨物輸入英國，最低程度亦須予以有效之限制。故自此點推之，此次英蘇商約之終於廢止，及英國之下令禁止俄貨輸入，實以哇大華協定為主要推動力，英僑被捕案僅其導火線已耳。

觀夫英蘇國交絕復之歷史，吾人得一結論：英國保守黨操握政權之時，英蘇關係必由惡化而斷絕，自由黨與工黨政府則反之。現首相麥唐納雖為工黨出身，外相西門屬於自由黨，但現內閣乃一國民內閣，保守黨在國會佔絕對多數，且張伯倫，鮑爾特溫仍為決定現政府政策之主要分子。職是之故，英蘇關係遂至斷絕於麥唐納內閣之手中。將來時過境遷，真正之工黨或自由黨執政時，英蘇關係或能由混濁而澄清，再度接近親密罷。

四月二十八日於南京。